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átunkat csapás, szerencsétlen- 
ha a családban valakit betegség 

e lábáról, mi sem természetesebb, 
10gy együttérzünk a szenvedővel 
őlünk telhetőleg igyekszünk segi- 
rajta. A támogatás, amit nyujtumnk, 

zor közvetlen és kézzelfogható. Más 
ben együttérzésünket és segitő- 

ségünket csak érzéseink megmuta- 
barátságunk tfelajánlása, olykor 

ó szó vagy egy meleg kézszoritás 
ezi ki, aminek azért mégis megvan az 

téke és erkölcsi jelentősége, mert 

edő társunk érzi és megérti belőle, 
nincsen magára hagyatva, hogy 

ában mások is részt vesznek, hogy 
ak a teherről, amit neki viselnie kell, 

a szenvedést, amelynek a ke- 
ztjét hordozza és jó lélekkel viseltet- 

elk iránta és ezért, ha erői fogytán hoz- 

ajuk folyamodik, náluk megértést és 
ártfogást találhat. 

den egészséges társadalmi életnek 
kettős jelenség, — egyfelől a bajba- 
tt egyén bizalma, amellyel társaihoz 
dul, másfelől az erősebbek együtt- 

e és segitő készsége az elesettel 
ben, szükségképeni tartozékát 
i. 
jól szervezett társadalmi életben 
mas intézmények épülnek fel ennek 

együttérzésnek és segitő készségnek 
aapján. A gyermek- és csecsemő- 

édelmi, betegsegélyező, rokkantgyámo- 
itő, öregeket felkaroló intézmények, az 

n agyottak és árvák otthonai, a men- 

elyak, a kórházak általában ezt a célt 
olgálják és a szociális berendezkedés 

ok egyéb intézménye és rendelkezése 

anerre törekszik. 

ermészetes dolog, hogy ezeket az in- 

ményeket rendszerint csak az állam 

je tudja megteremteni és fenntartani. 

államhatalom hovatovább mimndin- 

b a maga számára sajátitja ki a fel- 

tot, hogy ezeket a kérdéseket ren- 

zze. A társadalom számára csak az az 

tterület marad szabadon, amelyet az 

mhatalom nem foglal le a maga szá- 

ra és amelyen nem rekeszti ki a tár- 

Imi erők tevékenységét. A mai idő- 

az állami beavatkozás igen nagy 
rtéke és szinte mindent felölelő bel- 

jessége jeljemzi. Rendszerint a társa- 

nyeket is megragadja és beállitja kije- 

dölt zéljai srolgájatába. Ez érthető és 

gyon szükséges is, mert a bajbajutott, 

gáramaradt, elesett, szenvedő embe- 

száma a háboru vastörvényeinek 

inyörtelen hatása folytán a hosszura 
ult kivételes viszonyok közepette 
sztő mértékben megszaporodott. 

ncs ma a világnak olyan sarka, ahol 
körültekintés után ne találná az em- 

magát velük szemben. Nemcsak a 
halottak keresztjei és sokszor jel- 
n tesznek bizonyságot az áldo- 

7atokat követelő időkről, nemcsak a bé- 

vegyek és árvák szenvedései kö- 
lik a maguk jóvátételét, hanem raj- 

k áll kétségbeesetten életének be- 

ikadó partján, sulyos anyagi nélkülő- 
k közepette, betegségektől megláto- 

a, tehetetlenül és tanácstalanul és 
r már azzal a keserü érzéssel a 

ben, hogy senki sincs, aki meglássa, 
sen, aki megszánja, aki együttérez- 

dalmi erőket és a jótókonysági intézmé- 

kivül sokezer elesett szenvedő test- 
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gitségére siessen. 

Az utóbbi évek tulzsufolt eseményei 
meglepő és megrázó élményekben bővel- 

kedtek. A legtöbb ember kedélye és ide- 
gei belefáradtak az események széditő 

nintajátékába és a pattanásig fokozódó 
feszültségekbe. Amidőn nap-nap mellett 

ártatlanul elpusztuló gyermekek százai- 
ró kell tudomást vennümk, amidőn té- 

bolyodás nélkül százezreknek kell egyik 

óráról a másikra elhagyniek az ősi csa- 

ládi hajlékot és a romok alatt sokszor a 

legkedvesebb hozzátartozókat, amidőn a 

gondok lompos csikaszai ugyszólván 

mindenkit fenyegetően és vérszomjasan 

kerülgetnek, lehet-e csodálni, ha min- 

derkinek a lelkében a szenvedések és 

bajok iránti elfásujás tünetei mutatkoz- 

muk? 

Be nemcsak a lélek önvédelme mene- 

Lül a közöny homályába, hanem társa- 

dahmi megmozdulásaink erejét nagyon 

megbénitja az a szomoru tény is, hogy 
népcsoportunk soraiban megfogyatko- 

zott, gazdaságilag visszafejlődött és 
anyagilag elszegényedett. 

Ezeket a körülményeket nem mentsé- 

gül, csak magyarázatul hozom fel. MHi- 

szen, miként az agy idegsejtjeinek nem 
szabad kötőszövetté átalakuiniok, amig 

öntudatra és tiszta tevékenységre tarta- 
nak számot, éppen ugy a lélek egyutt- 

érzésének, testvéri segitő akarásának 
sem szabad soha elfásulnia, de legke- 

vésbbé akkor, midőn arra a legnagyobb 
és legégetőbb szükség vam. Ezen érzé- 

sek elfásulását nyomon követné a köl- 
csönös bizalom és hitel válsága, ez pedig 

a bomlás tünete volna. Amint a nagy- 
beteget nem hagyhatják magára a hoz- 

zátartozék éppen akkor, midőn a fáradó 

sziv futását segitő szerekkel kell a hul- 

lámvölgyön átostorozni, éppen ugy ma, 
midőn nélkülöző, szenvedő, kétségbe- 

gunk részéről mindent, 
tünk. 
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vényszék bej. sz. 33. 

(Dos. Ne. 934/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VÜCHETICH 
ENDRE : 

és Dr. VARNAY ! 

ELEMÉR 

apja 

esett és elkeseredő testvéreink már-mánl 
hajlandók lennének a teljes elhagyatott- 

ságnak és sehovásemtartozásnak a gon- 

dolatát szivükben elfogadni, valameny- 

nyien, akik még vagyunk és ugy, ahogy 

vagyunk, megfogya-megkopva, belegör- 

nyedve a sors nehéz próbáiba, simitsuk 
félre homlokunkról a fáradtság és gon- 

dok felhőit, lelkünk Jegmélyéről vegyük 

elő azokat a testvéri érzéseket,, amelyek 

anmál nagyobb értéket jelentenek ma- 

gunknak is, de azoknak is, akikhez vejük 

közeledünk, minél inkább sorsunk tenge- 
lyét és nemcsak felszinét érintik ezen 

érzések és az azokból levont magatartás 
és nyujtsuk ki kezünket minden bajba 
jutott testvérünk fejé és éreztessük ve- 

lük készségünket terhe megosztására és 

megkönnyitésére. Tegyünk meg a ma- 
amit megtehe- 

német nemzeti szocialista pártve- 

A zetőség nagyfontossagu üléséről 

ad hirt Berlin. A politikai vonat- 

kozásu jelentések között ismét töb
b cá- 

folat szerepel, ami az „idegháboru?"
 fo- 

kozását jelzi. A hármas, angol—ameri- 

kai-orosz külügyminiszteri értekez- 

let tárgysorozatához érdekes megjegy- 

zéseket füz a külföldi sajtó. 

Keleti arcvonal 

A legujakb berlini távirati tudósitá- 

sok rámutatnak arra, hogy a szövetsé- 

ges k hirszolgálata a keleti front leg- 

ujaon eseményeit ugy tünteti fel, mint- 

ba Leningrádtól egészen a Taman-fél 

szigetig, tehát az egész középső és déli 

arcvonalon általános szovjet offonziva 

indult volna. Ezzel szemben a német je- 

lentések helyi jelentőségű harci tevekeny 

ségről számolnak be. Berlin katonai 

körei elismerik, hogy a helyi jelentősé- 

günek mondott harcok általában élén- 

kebb jelleget öltöttek; egyes szakaszo- 

kon erősségük is fokozódott, a nélkül 

azonban, hogy a helyi harci események 
r 

kereteit meghaladták volna. Vonatkozik 

ez a megállapitás a Velikije Lukitó] folyó 
harcokra is - mondják Berlinben. – 

Itt, mint a vezéri főhadiszállás is közöl- 
te erős szovjet támadás indult. A Szov- 

jet erőfeszitéseinek sulypontja Newel. 
Egy helyen az orosz páncélos ékeknek 
sikerült betörniök a német vonalakba, a 
védelem azonban elkeseredett harcok 
eredményeként ezt a betörést elreteszel- 

te A betörési hely kiszélesitese eddig a 
Szovjetnek nem sikerült. A német had- 
vezetőség, a körülmények alapos mérle- 

en vele és kétségbeejtő helyzetében se- 

küzdelem Termoli körzeteében - 

A Szopjet bankáni térőédiása Angha föld
közitengeri 

pelyzeszei veszésnyezzcine - irja egy forölk pubficisia 

Hinler tökbb árás beszédben számolit 
hadihmeolyzetről 

Keleti madszinlér: Velikiie Lukitót délre megakadalyozták a szovjet betőrés kiszélesítését 

A németek a Taman-félszigetről a Krim-felszigetre vonultak vissza — dréli madszimtér: Heves 
Erős a neémet utóovedek ellenállása a középső frontszakaszon 

muadási tevékenységét ezen a szakaszon 
az offenziva megállapitásával illetni, — 
miondják Berlinben. 

Moszkva és a Balkán 

A moszkvai rádió - mint a Curen- 
tul egyik cikkéből kitünik — közölte, 
hogy folynak az előkészületek az angol- 
amerikai csapatok balkáni partraszailá 
sára. A jugoszláv „felszabaditó hadsa- 
reg — a szovjet rádió szerinn – Tito 
vezérletével mindent megtett a partra- 
szállás biztositására és kész az együtt- 

müködésre az angol-amerikai erőkkel. 
Egy berlini jelentés is rámutat arra. 

hogy a 7. amerikai hadsereg Del-Itália 
adriai partvidékén, Bari és Foggia kö- 
zött összpontositja erőit, nyilván a Bal- 
kán ellen inditandó támadás céiljából. 
Berlinben mindazonáltal nem tartják 
küszöbönállónak ezt a támadást s ugy 

vélik, hogy a moszkvai értekeelet ered- 

ménye döntő sullyal esik műajd laeba a 

balkáni invázió megkezdése vagy továb- 

fogás szerint ugyanis a Szovjet már tel- 

jesen a maga érdekterületének tekinti a 

Balkáni s aligha türne meg ott oly hely- 

zetet, mely az angolszász befolyás erő- 

gelése után, nem hajlandó a Szovjet tá- 

södését eredményezne. Ebben a megvi- 
lágitásban kissé különösen hat a moszk- 
vai rádió közléséről szóló jelentés, mely 
éppen azt domboritja ki, hogy az orosz 
utasitás alapján müködő Tito és felkelő 

csapatai előmozditják, sőt ,biztositják" 
az angolszász partraszállás sikerét. Le- 

I hetséges, hogy Moszkva ezzel a közlésé- 
vel nyomatékot akar adni annak a töl 
izben kifejezésre juttatott veleményé- 
nek, hogy most a katonai akciókon a 

sor és ezeknek alá kell rendelni minden 

nai jellegü és — ideiglenes. 

bi elhalasztása tekintetében. Német fel- 

teziet 
száiásom 
be az áallalámas 

más vitát. Lehetséges azonban az is, 
hogy azoknak a török politikusoknak 
van igazuk, akik szerint Moszkva e 
gestusával leplezni óhajtja a közte és az 
angolszászok között a balkani kérdést 
illetően kimélyült véleménykülönbséget. 
Legalább is addig, amig — lenet. 

. 
Törökország és a Balkan 

Valcsin, az ismert török publicista a 
Tanin cimü lap hasábjain rámutatott 
arra az orosz elgondolasra, mely sze- 
rint az angolszászok balkáni behatolá- 
sa csak katonai jellegü lehetne. Kato- 

— Az angolszászok jelenlétet a Bal- 
kánon nem türnék sokáig az oroszok, - 
irja Yalcsin. - Ez pedig rossz jel. Ve- 
szélyt jelent mind Törökország, mind 
Anglia számára s végeredményben az 
egész világ szempontjából is. 

— Nem tudjuk elképzelni – foly- 
tatja a török publicista – hogy az ai 
golok egyszerüen tudomásul venné. 

Szovjet-Oroszország befolyását és 
egyeduralmát a Balkánon. Ha ugyanis 
az oroszok megvetik lábukat a Balkán- 

félszigeten, számára nem marad más 
hátra, minthogy visszavonul a Földk 
tengerről és Közel-Keletről is, — fü 
tovább fejtegetéseit a Tanin cikk 
irója s ez utóbbi állitását a követke. 
képen indokolja: 

— Az az Oroszország, mely szüknek 
tartja a maga számára a Fekete-te 
gert, fogolyként érzi majd magi 

a Földközi-tengeren is Azon le 
tehát, hogy megkaparintsa az 
onnan kivezető utakat. Az 
goloknak nemcsak a Földközi 
ről kellene majd misszahuzó



nmem le kell egyszer majd mondaniok 
Moosszulról és Irakról is. Azután pedig 
sor kerülhet Indiára... 

égs további ipari 

lomért. Ha a 
megőrzi, ugy soha sem fog elveszni ez a 
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Hasonló, messzemenő következtetést 
von le ebben a vonatkozásban az Isztan- 

bulban megjelenő Le Journal 
d' Orient cimü, francia nyelvü lap 

is, szinte pontról-pontra követve Val- 
csin megállapitásait. Nyilvánvaló, hogy 

sugalmazott cikkekről van szó, melye- 
ket az ankarai kormány most időszerü- 

nek tart minél szélesebb körökkel meg- 
ismertetni. Ankarában nem titkolják, 
hogy a Balkánnak orosz érdekkörbe 

való utalását vagy jutását elsősorban 
török szempontból tartják veszélyesnek, 

megragadnak azonban minden alkal- 
mat annak bizonygatására is, mily há- 

trányos lenne ez az angolszász érdekek- 
re is. 

A politikai arcvonal 

Hisler verér és kamcellár a máborus Mmelyzelel ismerlelle 
a párlvezelők érflekezlelém 

Berlin. (Rador). A nemzeti szo- 
cialiszta párt értekezjetével kapcsola- 
tosan a német távirati iroda diplomá- 
ciai szerkesztője azt irja, hogy Hitler, 
aki az értekezlet második részén részt 
vett, a felvetődött kérdéseket az álta- 
lános háborus helyzetről szóló több- 
órás beszédben taglalta. 

s Berfinben hangsulyozzák, hogy a né- 
met nép tudatában erejének és biztos 
lévén a győzelemben, amely erejéből 
következik, teljesen határozott maga- 
tartással várja a telet. 

l 

A birodalmi vezetők 
a vezéri főhadiszálláson 

Berlin. (Ep.) Mint azt pénteken hi- 
vatalosan közölték, október 6-án és 7-én 
összegyült a pártvezetőség. Bormann 
birodalmi vezető, a pártiroda vezetője 
vezette a német nemzeti szocialista párt 
behivett birodalmi vezetőinek körzetve- 
zetőinek és közületvezetőinek összejöve- 
telét. A gyuléssel kapcsolatpan, Hitler 
Adolf meghivására a birodalmi vezetők 
es körzetvezetők a vezéri főhadiszállá- 
son időztek. 

Speer, a fegyverkezési és hadigazdál- 
kodási birodalmi miniszter és Jegszükebb 
köréhez tartozó munkatársai biztositot- 
tak az összegyült pártvezetőket arról, 
hogy a németek részéről a termelés te- 
ren mimden megtörtémk, hogy megőriz- 
zék azt az értékelőnyt, amellyel a fegy- 
vergyartás az ellenséggel szemben sok 
tekintetben rendelkezik és ezt más terü- 
leten is megvalósitani igyekszik. A tö- 
meggyártás fokozása érdekében a még 
rendelkezésre álló teljesitőképességi tar- 
talékokat totális munkateljesitménnyel 

átépitéssel teljesen ki 
kell aknázni, mert csak a legéfjesebb 
reudszabályok teszik lehetővé a németek 
számára, hogy ezt a háborut meg- 
nyerjók. 

Hitler: A nemzeti szocialista 
párt a német ellenállás 

megtestesitője 
Mitler Adoli a pártvezetőség ejőtt a 

német nemzeti szocialista párt mint a 
német ellenállási akarat megtestesüjé- 
Fét jellemezte. A fegyverek egyedul nem 
jelentenek semmit, — mondotta, – ha 
nincs mögottuk az emberi akarat. Tekin- 
tet nelkül a mindenkori hadihelyzetre, a 
célok kovetésében megmutatkozó kitar- 
tásnak mindenkor ugyanannak kell len- 
me. Ennek az akaratnak megtestesülése 
azonban a nemzeti szocialista párt. A né- 
met nép mai sorsküzdelmében szolgáljon 
pelda gyamánt a párt küzdelme a hata- 

német nép ezt a szellemet 

háboru, hanem német győzelmet kell és 
fog hozni számmmra. = mondotta Hit- 
ler. 
Ezután Mileh vezértábornazy beszélt 

a termelés fokozásának programmjáról 
a légi fegyvernemmel kapcsolatban, Dö- 

nmnitz nagvadmirális pedig a hajótér-harc- 
ról. Scheppman, az SA vezérkarának fő- 
nöke az SA háborus teljesitményeiről 
beszélt. 

Himmler beszéde 

Himmier birodalmi belügyminiszter 
s birodalmi vezető a bejső vezetés ama 

feladatairól beszélt, amelyek a háboru 
ezetéséből támadnak. Aki az ellenség 

üzelmeit elősegiti é és a gyáva megadás 
évén a német népet hátba- 

Erzesébetvárosban, 
* butorozott, szerény 

ba, előszobával (külön is.) ágynemü 
s kiszolgálás nélkül. Cim szivességhőt 
misonra Abrr e 5, I. em, p- 

támadja, annak meg kell halnia, - mon- 
dotta. - Az ellenség mindama kisérlete, 
hogy Németországot belülről, árulás ré- 
vén elbuktassa, már eleve összeomjásra 
van itélve. Himmler beszélt a birodalom 
határain tul jévő német mépcsoportokról 
is és kee h ezeknek a hábo- 

Amszterdam. A london, Daily 
Telegraph cimü lap a moszkvai há- 
romhatalmi értekezlet már jóváhagyott 
napirendjével foglalkozik és megálla- 
pitja, hogy a tárgysorozat keretében szó 
lesz a szövetséges hatalmak jövendő 
együttmüködéséről, beleértve a földközi- 
tengeri bizottság munkáját, továbbá a 
Németországgal és szövetségeseivel való 
háboru utáni bánásmódról, nemkülön- 
ben a Balkánnal és Olaszországgal szem- 
ben követendő poliikáról. Angol és 
amerikai oldalról elvben teljesen egyet- 
értenek az értekezlet napirendjét ille- 
tőleg és a külügyminiszterek végleges 
kündulási alapor készitenek elő Chur- 
chill, Roosevelt és Sztalim megbeszélései 
számára. 
Ankara. (Tp.) Törökországot is 

közelről érdekli a moszkvai háromhatal- 
mi értekezlet döntése és ezért az uj tö- 
rök moszkvai nagykövet, aki előzőleg 

rómái követ volt, már elutazott Moszk- 
vába, hogy elfoglalja hivatalát. 

NÉMET ALLASFOGLALÁS EGYES 
svúD sAJTóHANGOKKAL 

SZEMBEN 

Berlin. (Rador). A Németország 
ellen intézett svéd sajtótámadásokkal 
kapcsolatban illetékes berlini helyen ki- 
jelentették, sajnálatos ténynek tartják, 
hogy svéd felelős körök nem vetnek gá- 
tat bizonyos baloldali sajtóorgánumok 
rágalmazásainak, jóllehet ezt a német- 
svéd kapcsolatok érdekében meg kel- 
lene tenniök. 
Berlin. (NST). A svéd sajtó né- 

metellenes támadásaival fog alkozva a 
Völkisecher Beobachter cimü 

hogy két uj harciköteleék alakul a Waf- 
fen SS kebelében, amelyek a Frundsberg 
és Götz von Berlichingen nevet fogják 
viselni. Végül Ley, a birodalmi szervezés 
minisztere, ismertette azokat az intéz- 
kedéseket, amelyek a német nép megfé- 
lemlitését célzó bomba-támadások leküz- 
désére szolgálhatnak. 

Deaily Telegraph: Uégeges kündulási alapot készitemek elő 
Churchill, Roosevelt és Sztalin megbeszéléseihez 

német lap a többi között azt irja, hogy 
Svédország létét és nyugalmát Német- 
országnak és bátor szövetségeseinek kö- 
szönheti, akik megvédték őt a bolse- 
vizmus ellen. a Völkischer Beobachter 
keserü szemrehányást tesz a svédeknek 
és hangoztatja, hogy Németország a 
háborn után nem fogja elfelejteni eze- 

ket a kihivásokat és támadásokat. 

AZ ÉSZAKAMERIKAI SZENAÁTUS 
TITKOS ÜLÉSE 

Genf. (Tp.) Az északamerikai sze- 
nátus tegnap titkos ülés tartort, 
Tyen Anglia és az Egyesült Allamok há- 
borus és békeviszonyainak kérdéseit 
taglalták. Ez az ülés egyike volt a háboru 
kitörése óta a legfontosabb tanácskozá- 
seknak és nagy befolyással lesz a szö- 
vetségesek magatartására számos fon- 
tos külügyi vonatkozásban. Az ülésen, 
amelyen 80 szenátor vett részt, négy és 
fél óra hosszat tartott. A megkezdett ui- 
tát valószinüleg nyilt ülésen folytatják. 

BERLIN: A NÉMET KORMANY 
NEM NYUJTOTT BE TILTAKOZÁAÁST 

ANKARABAN 
Berlin. (Rador). A Wilhelmstras- 

sen célzatos és a valóságnak meg nem 
felelő hirnek minősitették az Associated 
Press hirügynökségnek azt a jelentését, 
mely szerint a német kormány tiltako- 
zást nyujtott be Ankarában. A szóban- 
forgó hirügynökség azt állitotta, hogy a 
rémet kötelékeknek a Dodekanézosz el- 
len való előnyomulása alkalmából Tö- 

rökország magatartását a németek nem 
tartották összeegyeztethetőnek a sem- 
legességgel és ezért tiitakoztak a török 
kormánynál. 

dJelemtéseimk a harcierekről 

Berlin. (Rador). A Velikije Luki- 

tól délre lévő harcokról megállapitják, 
hogy mind ezek, mind a más szakaszon 
folyó harcok nem képeznek uj általános 
szovjet támadást, amint ezt az ellensé- 
ges hirverés beállitja. Egyetlen uj ese- 
ményből sem lehet olyasmire következ- 

haladnák a helyi jelleget. 

Termoli körzetében tovább 
tartanak a heves harcok 

Róm a. (Europapress). A délolaszor- 
szági harcokról a következőket jelentik: 
A délolaszországi arcvonal keleti: 
szakaszán Termoli körzetében tovább 
tartanak a heves harcok. Az angolszá- 
szok, akik további tartalékokat vetettek 
harcba, fokozták nyomásukat a Bissino 
nyugati partján levő német allások el- 
len. Guglienovi város körül levő dombos 
területen keményen folyik a harc. A 
harcok másik gyujtópontja Termolitól 

köttetést a Termolinál levő állásokkal 
helyreállitani és ezeket biztositani, de 

kor a német balszárnyat széles területen 
ás akarta karolni. A középső szaka- 
szon, ahol a német elszakadó mozdula- 

a tok még folyamaiban vannak, az 5. ame- s foly: 

tetni, hogy ezek a hadmüveletek meg- 

északnyugatra alakult ki. A 8. brit had- 
sereg tömegeinek ilt sikerult az össze- 

Montgomery szándéka meghiusuit, ami- 

Nincs szó ujabb általános szovjet támadásról 
- állapítják meg Berlinben 

rikai hadsereg jobb szárnya a Calore-t 
Monte Sarciotól északra is átlépte. Erős 
német utóvédek szivós ellenállási fejte- 
nek ki. A nyugati arcvonalszakasz part- 

ame- 

mentj; sikságán az 5. amerikai had 
belszárnya valamivel közelebb jut 
Volturno-hoz. A harcok it még at 
szetnyujtotta, kedvező német 
állások előtt folynak. Több ellensé, 
páncéleoes előretörést 
Egyébként a helyzet azt látszik biz 
tani, hogy az ellenség a Volturno- 
ellen a főtámadást csak akkor sz 
kozik megkezdeni, ha előbb végr 
ta a részéről annyira kedvelt tüzé. 
összpontositást. 

A NÉMETEK BEFEEZTÉK 

TAMAN-FÉELSZIGET KIÜRITÉS 

Berlin. (Rador). A Nemz 
Sajtótudósitó a keleti arcvonal d. 
körzetéből a következőket jel 
Szombatra virradó éjtszaka a legir 
német erőket is átszállitották a T: 
félszigetről a Krim-félszigetre, m 
ezek a német alakulatok a számbel 
sulyban lévő szovjet erők áttörési 
leteit véresen visszaverték. A szo 
csapatok hosszabb ideje nagyobb e 
bevetésével igyekeztek itt az elszaka 
mozdulatokat megzavarni, az utóvé 
szilárd ellenállása azonban lehet 
tette, hogy átkelést simán végreh 
hassák és a csapatok valamennyi nel 
fegyverüket magukkal vigyék 

A Taman-félsziget kiüritését 
több héttel ezelőtt előkészitették,ami 
mint ismeretes, megkezdődtek a mius 
és doneczi elszakadási mozdulatok, 

fejeződik be a berlini jelentés. 

Döőnítz tengernagy 
a „tonna-háboruról 

Berlin. (Rador). Dönitz tenger 
nagy a német tengerészetnek az ellen 
ség tengeri utjai ellen irányuló hábor, 
járól nyilatkozott. A tengeralattjás 
nak a tonnatartalom elleni küzdelme 

mondotta a tengernagy - a németel 
ellenségeinek továbbra is a legnagyobl 
gondot okozza. A ptonna-háboru annal muav 

hosszu tartamát tekintve, az egész há Szerelt 
borura nézve döntő jelentőségü lehei en 

A német tudomány mindig magasa 
áll és rögtön megtalálja a helyes 
laszt az ellenség által elért haladásr 
A német tengeralattjárók fegyvereikk 

és uj háborus eszközeikkel a jövőbe 
az eddiginél még hatalmasabb tengeri 
harcot vivnak majd az ellenséggel — 
mondotta Dönitz tengernagy. 

JAPAN CÁFOLJA AZ ANGOTSZÁSZ 

PILOÓTÁK KIVÉGZÉSET 
Tokió (Domej). Japán katonai ke 
rök koholymányoknak minősitik azokat 
a hireket, melyek szerint a Salamoánál 

lelőtt angolszász repülőgépek faglyul eji 
tett pilótáit a japánok kivégezték. Az ily 
hirek az ellenséges propaganda tatalálá- 
sai - mondják Tokióban. 

KNOX USA-TAMASZPONTOKAT 
LAÁTOGATOTT MEG ERAZIL484N 
Buenos-Aires. (Rador). Az 

Egyesült Államok tengerészeti minisz- 
tere hazautaztában, Pernambucóból 
Porto-Ricóba érkezett. Knox kijelentet- 
te, hogy Braziliában az Egyesüle Alldd- 
mok két támaszpontjái látogatta meg. 

sá feorb : 
Néhány magp mulva maegkezdődik a moszkvai 

értekezlet 

Genf. (Tp.) A moszkvai értekezlettel kapcsojatban washingtoni körökben 
kijelentik, hogy a külügyminiszteri találkozó néhány nap mulva már jétrejön. Az 
amerikai küldöttség tagjainak névsorát valószmüleg nem közlik addiz a nyilvá 
nossággal, amig meg nem érkeznek a találkozó szinhelyére. 

A Vatikán rádiója zavartalanul működik, csak a futárszolgálatban 
töőrténtek bizonyos korlátozások 

Róma. (Tp). Azokkal a külföldi laphiresztelésekkel kapcsolatban amelyek sze- 

rint a német csapatok római tartózkodasa változást hozott volna a Vatikán és a 

helyzetében. egy svéd lap tudósitója a napokban a Vatikánban járt és v 

győződött meg a Vatikán helyzetéről Megállapitotta a tudósitó, 

hireszfelée nem felelnek meg a valóságnak. A vatikán illet ékes tényezői mel ger 

a kam hat tóságok beleegyezésével történt. Eddig a német megszálló csa 

egyetlen katonája sem hatolt be a Vatikán területére, még mint látogató se 

káni bejáró ellenőrzését továbbra is a vati káni őrség végzi. 

a zzt az igéretet, hogy tiszteletben tartjáz a Vatikán semlegességét 

ját rádió ján továbbra is küldhe 
a felárazetgéjatban : tős 

mozgasi szapadságát. A Vatikán 
tot a világ minden részébe, csui 
sok. 

be 

hogy a külön 

Szigoruan m 
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Hogyan halt meg 

Móricz Zsigmond? 
Méricz Zsigmond halálának első évfor

- 

ádulója alkalmából a nagy iró egyik leg- 

közelebbi munkatársa az alábbiakban 

ismerteti a betegség és a tragikus vég 

részleteit. 

Móricz Zsigmondra emlékezem mo
st, 

i szerencsés voltam, hogy hallhassam 

bölcs szavait, ki láthattam, hogyan fala- 

ozza a kenyérszeleten vágott szalonn
át 

es csipegeti a szőjőszemeket és akit lát- 

tam, hogy aldomásként hörpinti fel a 

duiszta bort,. Sok mindenről még nem
 idő- 

ezerü irni, ami Zsiga bácsi emberi életé- 
nek annyira jellemzője. De egyet-más

t 

égis fel lehet jegyezni, ami megvilá- 

itja emberi énjét, minden igazi magy
ar 

emberrel közös és mégis egyedülálló 

óriczi vonásait. 

: Zsiga bátyám a folyóirat szerkesz
tő- 

égében cikkét javitgatta; ém egy kef
e- 

evonattal bibelődtem. mással szem- 

ültünk a két összetolt iróasztalm
ál. 

Biztos keze gyorsan mozgott a p
apiron 

és ha néha felméztem, már hivott is mo
- 

! ogva: 

Na, gyere, mit nem ümdez? 

nkor odamentem hozzá, utbaigazi- 

tott, tanácsot adott és ment tovább
 a 

munka. Olykor figyeltem a szemem
 sar- 

kából. Erdekes, jellegzetesen szép ma- 

gyar feje, ősz-fehér haja, barázdás arca 

magán viselte a jóság és nagyság jelét.
 

Srerette az erős déli napot 

Reggel a kilences vonattal jött be 

szakitással olykor egész nap bent volt. 

Néha már ugy kifáradt, hogy majdnem
 

deragadt a szeme. Iyenkor karjára dön
- 

Kisebb cikkeket a szerkesztőségben is 

irt. Megfigyeltem irás közben. Ahogy 

előhuzta a papirt, máris irni kezdett, 

egyenes, szép sorokban és amit jeirt, 

abból csak igen ritkán huzott. 
a készültünk a szeptemberi szá 

péntek délután volt. Móricz zZsigmond is 

bent dolgozott. Fáradtságról panaszko- 

dott és arcát - amely most szokatlanul 

gíros volt - minduntalan karjára haj- 

totta. Láttuk, hogy nem jól érzi magát, 

igy hát addig kérleltük, amig haza nem 

Jeaj, én ugy félek, - mondta Er- 

rsike, Jegkisebb lánya, amikor elhagyta 

g gzobát. - Láttátok, milyen piros volt 

zarca? Mindig mondtam, ne menjen a 

napra, de nem hallgatott rám... 

Móricz Zsigmond szerette az erős 

Ekkor még nem seftettük a tragé- 

diát. Megnyugtattuk Erzsikét is, hogy- 

ha nagyon kimerült is Zsiga bácsi, de 

majd magához tér. 

Agyvérzés... 

„zerkesztőségbe, mindjárt játtam, hogy 

baj van. Ott ült Erzke szomoruam, le- 

Dyrgasztott fejjel. Jó ideig nem tudtunk 
Kicsalni belőle egy szót se. Csak nagy- 
mehezen szólalt meg, akkor is megeske- 

el senkinek, amit most hallunk. 

voltunk elkészülve. 

Ugy 
tartjuk a dolgot, hogy a lapoknak vagy 

bárki másnak tudomására ne jusson; 
nisz Zsiga bácsi, Isten segitségével ujra 

felépül majd... 
Nagyonmn szomoruan ment a munka. 
Délejőtt, délután izgatottan lestük Er- 

Hétfőn délelőtt, amikor bementem a 

tett ejőbb bennünket, hogy nem áruljuk 

—– Apuka agyvérzést kapott... – 

móondotta és kitört belőle a sirás.. Meg- 

döbbenten hallgattuk, erre magunk sem 

beszéltük meg, hogy titokban 

- 

Rózsafa-vonóként nagy zöngésű hurhoz 

Surlódjék ez irás Móricz Zsigmond urhoz. 

Szóban hozta vónel a beteg, ki küldte, 

De sok Élet-lázban magát tönkre-hülte. 

Mégis, mert hát ma még sokan hisznek velem 

Adják át Móricznak ezt az én levelem, 

A könnyes, áldott hang, aki általadja, 

Éppen ugy áldassék, mint az, aki kapja. 

Szerelmetes barát, zömök Móricz Zsigmond, 

Tudod jól, hogy polyva, az ember amit mond.
 

Ezért is jövök most hozzád kényes verssel : 

fn-fajta versekben az ember nom kertel.
 

Jövök hozzád versben, betegségben, bub
an, 

Jő1 kezdett s elromlott, dicső háboruban, 

Jövök egy kis, kopott, szép, tavaszi *ggel, 

Egy kis megszólással, egy kis migységgel. 

Boldog Móricz Zsigmond, ki nem kezd
ted, 

Aszura fog érni minden szép gerezded,
 

Rajtad már nem ülhet rohadt, magyar átok
: 

Ex okos elkésés: ez a magyarságod. 

ms mégis siettél: meglepődve vitted 

Sulyát az ujságos, magyaros, szen
t hitnek, 

Dölyffel, feleséggel, gyermekkel, várá
ssal, 

Sok, most ébredező, ő kitalálással. 

fés ha hébe-hóba talán másként vőled : 

Erős vagy, mert erős lelkedben az Élet. 

Temeszteni is tudsz és tudsz támasztani
 : 

Sári Biró vallja és bősz Turi Daui, 

DDe ezerszer szebben, mert ujabbr
ól valija 

Győző nagy lelkednek minden kis zsivajja. 

fs ami benned él s el fog jönni hozz
ánk, 

Ma néha sápasztja magyar, piros 
orcád. 

Ezer kimondatlan magyar bánat. titok, 

Szépség várja vágyón: Móricz bes
zélni fog. 

Misz én is kimondtam néhány mag
yar-ujat, 

Doe mesekirályfik táltosai fujnak
, 

ördög hordjon el már minden bolond ver
set: 

Vevélzléle Móvicz. ZsigmondPoz 
Életet kivánunk, valószinüt, nyerset 

S amit meg nem adhat rimek ezer hadlja, 

Mi uj Ludas Matyink többször visszaadja. 

öreg-ifju Zsigám, sok mindent hallhattál, 

Hallva, nézve, irva sok-sok-sokat adtál, 

Deamig rossz fogunk végleg el nem v
ásik: 

Mégis csak a legszebb, a legjobb: a mási
k. 

Gondolom, te voltál ez a „másik" nálunk, 

Egy kicsit életünk, egy kicsit halálunk, 

Egy kicsit undorunk, egy kicsit örömünk, 

Szóval: az Nletet, mely tőlünk messze tünt, 

Édes Móricz Zsigánk, te hoztad volt vissza, 

Kedves magyar részeg, kedves bornemissza. 

Rád furcsa emberek furcsáan figyelnek: 

Ma te vagy a tévő és jótékony gyermek, 

Nyugat csapatjának keleti zászloja, 

Mi nagy csatázásunk nagy igazoloja. 

Nőéha kényeskedő, de magyar hatalmu 

Nyugatba tört magyar s duzzadt bizodalmu, 

pPapnak indult lélek, de szabad, pacsirtas, 

Szeutirásos ember, kinek szent az irás. 

Ma te vagy a magyar s rendkivüli követ, 

Ma benned sarjadnak az ős magyar töv ek. 

Ha tán bolonditnál s igazi se volnál, 

Mert szépen hazudtál, engem igazolnál. 

Adassék e levél Móriez Zsigmond urnak, 

Kit most érdemetlen, szépen koszorrznak. 

Koszorut nem viszek, irás megy helyette, 

De ott leszek mégis, mig élek, mellette. 

Készül, mert készitik az én szemfedelem, 

De Móricz Zsigmond is megmarad én velem. 

Magyar sors-kockákon ez igyen döntődött, 

Mind összekerülünk közös mártir hősök 

S ha a Lehetetlent nem tudtuk lebirmi 

Szent szándékunk velt : gyönyörüket irni. 

ADY ENDRE 

Ezt én az erdőn-alvóktól tudom, 

sokszor gondolok irigykedve rájuk, 

reggel fenyőtü van a hajukon 

és füstszagu a tüztől a Tuhájuk — : 

Későn, mikor a láng már nem harap, 

s a fáradt szemre is Tahuli a fátyol, 

megsuhog a levegő és lecsaop 

a nagy fülesbagoly az éjtszakából. 

Megtámadja a szunnyadók tüzét, 

tusázni kezd a lobbanó parázzsal, 

Erdei tamadás 
s az üszköket csattogva veri szé 
viharosan zuhogó szárnycsapással. 

ma DÉLLMIRLAP 

ázédózsa 
A PRO ARTE ET LIBRIS cimü svájci 

képzőmüvészeti folyóirat gazdagon il 

lusztrált cikksorozatot közöl a magyat 

festőmüvészet nagyjairól. A szerző 

hosszasan méltatja Paál László, Aba- 

Novák Vilmos, Szőnyi István, Molnár 

C. Pál, Barabás Miklós és Szekely Ber- 

talan müveit. 

él 

MAKKAI SANDOR izgalmas, uj re- 

gényében kiderül, milyen is volt az első 

világháborut megelőző mastfél évtized, 

a maga belső feszültségeivel, ellentmon- 

dásaival, tragikus szakadeékaival és titt- i 

kos örvényeivel, Két fiatal lélek keresi, 

kerülgeti, gyötri és találja meg egymást 

a gyermekkor álmából kiviraágzó tiszta, 

gyönyörü szerelemben, iközben sok 

más férfi és nő sorsa telik be a katasz- 

trófa felé hömpölygő időben. A „Szabad
 

vagy" az Ernyei-család regényében a 

„Mi Ernyeiek" és a , Szép kisértet" után 

2 harmadik önálló rész. Makkai Sándor 

hatalmas ivü Ernyei-trilógiája a nagy 

erdélyi irónak talán legszebb, legélőbb 
s 

költőibb munkája. 

AzZz ERFURTI városi szinházak a kö- 

zeljövőben Magyar Hetet rendeznek. 
A 

hémet népszinház Vörösmarty Csongor
 

és Tünde cimü mesejátékával kezdi 
meg 

a Magyar Hetet, amelynek középpontjá- 

pDan Farkas Ferenc ,„Büvös szekrény"" 

cimü operája és Kodály Zoltán ,„A 
fonó- 

bpan" cimü kórusa áll. 

x 

HARSANYI ZSOLT ,„Magyar Rap- 

szodia" cimü regénye, melyben a kiváló 

iró Liszt Ferenc életet irta meg, ujabb 

finn kiadásban látott napvilágot. 

x 

ESEMÉNYSZÁMBA megy a szlovák 

ra forditott magyar antológia megjele- 

Pár villanásig tart a fergeteg, 
a szikrazáport hamuvá zilálja. 
S a dult tüz felett győztesen lebeg 
az éjjel fénytől mgerült királya. 

Sötétséget hagy s perzselt tollszagot. 

Egyik se szól, a lelkükben varágs van. 

S mintha egy Istent láttak volna ott, 
négnek utána némán s babonásan. 

APRILY LAJOS 

Jaj Istenem, mit tegyek, mit tegyek? 

Rámborulmak a hegyek, 

agyonnyomnak, meghalok, meghalok 

s nem várnak rúm angyalok. 

Esteledik feketén, feketén; 
éj van szívem közepén. 
Kormosodik a szemem, a szenle. 

és a lelkem meztelen. 

Az degykos 
Sűrű-szálu fellegek, fellegek 
nyomják földre az eget... 
nincs számomra oltalom, eltalom, 
nincs már, csak a sirhalom! 

Nedves fákon csügg az ág csügg az ág, 
ki akasztja fel magát? 

Jaj, a lelkem merre van, merre van? 

merre száll most hontalxn? 

SszemlérFerenc 

délben kint voltak nája a mentők, d
e a 

nagybeteg Móricz Zsigmond mem volt 

hajlandó velük menni. Mint Erzsike me- 

sélte, régi kivánsága volt, hogy Leány- 

gendolt ... 

Csak némán nézett 

igy szállitották be a klinikára. 

haza még öntudatánál volt Zsiga bácsi, 

sőt szinte játékosan bánt környezetével. 

őt, amikor közelében állt, tolta magától, 

távolabb volt, huzta az ágy 
el. 

zsikét, aki beszámolt Zsiga bácsi állapo- 

táről Eizony az nem javult. Másnap 
tömlőt letaszitotta fejéről, olykor a ta- 
karót is igyekezett lerugni magáról, 

falun akar meghajni s talán most erre 

Este azonban egy ismerős orvostanár 

ment ki hozzá, injekcióval elaltatta s 

Erzsike beszélte el nekünk, hogy oda- 

Orvosságot sem akart bevenni, a jég- 

amennyire erejéből tellett. Egyébként 

csak némán nézett és semmit sem árult 

el tekintete. 
Közben ennek is, annak is el kellett 

mondani a történteket. Zil a hy Lajost 

mi magunk hivtuk fel. Megdöbbenve ér-
 

tesült a dologról és azonnal a klinikához 

fordult. 
Csütörtökön kipattant a titok 

indult a telefonok áradata. 

Pénteken egyre rosszabb hirek jöttek, 

s meg- 

hotatlan vég. 
Reggel fáradtan tántorogtam be a 

szerkesztőségbe. A telefon félperenyi 

szünet nélkül csengetett s csak a szo- 
moru hirt közölhettük: 

— Főszerkesztőnk, Móricz Zsigmond, 
pénteken éjtszaka meghalt... 

. 

éjtszaka aztán bekövetkezett az elhárit- 

nése. Szerepelnek benne a jelen szá: 

1 magyar versirói és pedig: Ady, Bab
its 

Juhász Kosztolányi, Téth, Gyóni, Jó- 

zsef, Reményik, Kassák, Aprily, Erdélyi 

Szabó, Illyés, Mécs, Győry, Gulyás 

Berda. A szlovák torditok: Beniák V. 

Kreméry S., Lukács E. B., Marko V. 

Okali D., Ponican J., Roy V, Stitmieky 

T. D. és Zsarnov A. A müvet összeálli 

totta és jegyzetekkel ellátta Szalatnai 

Rezső. Előszót irt hozza Lukács Bolesz- 

láv. A könyv 1500 példányszámban 

lent meg az Hlán cimü folyóirat kiadá- 

sában, Ády 19, Juhász 13, József 7 s 

többi szerzők 2-5 verssel szerepelnek. 

Az előszóban találóan összegezi Luk: 

azokat az okokat, amelyek a versesgy 

temény kiadására ösztönözték a kia 

kat. A szomszedok megismerése teki 

nélkül a politikai állásfoglalásra, az 

téket képviselő szépirodami termé. 

élvezhetővé tetele és bizonyos mo 
vendi előkészitése a középeurópai 

fogás kihangsulyozása mellett, ezek 

elfogadható és majdnem kimerlitő indi 
okok. Az előszóban rövid összefog 

is kanunk azokról a müvekről, amel 

nek már magyar, illetve szlovák foi 

tása van s megismerkedünk azok 
vel, akik e téren tevékenykedtek. A 
vák közvélemény kedvezően foga 

versesgyüjtemény megjelenését. 

MOST fejezték be egy német 
tató könyvtár létesitésének ha 
arányu munkálatait Pozsonybar 

jekoztató könyvtárnak négy 

van, mégpedig a tulajdonképpeni 
tár, azután a tájékoztató e 

pedig a Németországgal bará 
nemzetek életének örké 
főként a kutatás i 



Memcsak az idec nyác 
vaft meleg 

Ae olyan forró nyáron, amilyen az 
idei volt, az emberek szeretik azt mon- 
dani, hogy „ilyen forróság még soha- 
esem volt.". A történelem és a meteoroló- 

azonban más: bigonyitanak. Egy 
f/rancia lap, hitelesnek mondott adatok 
atapján, a következőket irja- 

627-ben olyan magy a hőség, hogy a 
orrások kiapadnak és sokan szomjan 

nak. 
870-ben a mezei munkás abba kell 
hagyni mert a munkások a hőségtől 
eszméletlenül rogynak össze. 

903-ban a nap sugarai minden növény- 
zetet felperzselnek. 

1000-ben a folyók kiszáradnak, a ha- 
lak elpusztulnak. Ennek következmé- 
nye a pestisjárvány. 

1022-ben és 1182-ben a hőség elvisel- 
Retetlen. A Rajna medre kiszárad. 

1189-ben a forróság elpusztitja a ter- 
mést. 
1118 nyarán egyetlen csepp eső sem 

esik. A vendéglőket, szinházakat, mu- 
latóhelyeket bezárják. 

1779-ben az emberek meghalmak a 
szomjuságtól. 

7393-ban olyan irtózatos a hőség, 
hogy a zöldségfélék száraikon pergzse- 
Tődnek el, a gyümölcs megaszalódik a 
fán. A hus alig egy óra alatt rothadás- 
nak indul. 

1832-ben a kolera először jelenik meg 
Európában. Párizsban huszezer ember 
esik áldozatul a járványnak. 
A krónika följegyzése szerint 1846- 

ban, 1859-ben, 1860-ban, 1870-ben és 
1892-ben éppen olyan elviselhetetlen 
volt a forróság, mint az idén. 

e 

barnagyszebeni római katolikus tamitó- 
nőképző intézet igazgatósága közli az ér- 
dekeltekkel, hogy a tamnitői véglegesitő 
vizsga 1943. november 2-án reggel 8 óra- 
kor kezdődik. A vizsgza programmjából 
a számtan és a természettudományok el- 
maradnak. A falu monográfiájáró] szóló 
melléklet csupán tájékoztatóul szolgál 
az ilyen irányu munkássághoz. 

— olcsóbb lesz a konzerv. (Bucuresti), A 
katonai és polgári ellátási államtitkárságon 
jelenleg a konzervgyárak képviselőivel 

megbeszélések folynak amelynek célja a 

konzervek árának felülvizsgálása, Tekintet- 

tel arra, hogy a főzelékfélékben nagy volt 
a termés és hogy a gyárak tekintélyes étel- 
olajmennyiségek fölött rendelkeznek, elő- 
relátható a konzervek árának leszállitása 
Milyen élelmiszerjegyek érvénye- 
sek. Timisoara-Temesvár város közéle]- 
mezési szolgálata közli, hogy az október 
12-től 18-ig terjedő héten a 92., 93., 94., 
95., 96., 97. es 98. számu Kenyérjegy é ér- 

kényes, egyenkint 300 gramm kenyérre. 
árvényes a 4. számu — októberre szóló 
— zsirjegy, a 29. és 30. számu husjegy 
és a 3. számu cukorjegy. Egynegyed 
liternyi ojajat az 1. számu olajutalvány- 
ra adnak ki. A kukoricaliszt vásárlása 

Ioetartóztatott tolvaj cigányok. (Saj. 
tud.) A frateliai-ujkisodai csendőrség le- 
tartóztatta Budin Nicolae, Caldaras Petru, 

ifjabb Caldaras Petru és lovita Aurel cigá- 

nyokat, akik a községben különböző lopá- 

sokat követtek el. 

Mátó] kezdve csak orvosi vizsgálat 
után lehet házasságot kötmi. A legutóbb 
kiadott törvényes intézkedések szerint a 
mai naptól kezdve házasságot csak a há- 
zasulandók orvosi vizsgálata után lehet 

ötni. A timisoarai-temesvári anya- 
könyvi hivatalban kijelentették, hogy 
holnaptól kezdve a törvény értelmében 
nem kötnek házasságot, ha az érdekelt 
fejek nem csatolják irataikhoz a törvény 
egkivánta bizonylatot egészségi álja- 
tukról és a vérvizsgálati 

ányt. Eddig mindössze egy esetben ter- 
sztettek be ilyen bizonyitványokat, 
lyanok, akik október 10-e után kötnek 

házasságot. Az anyakönyvi hivatalban 
továbbá kijelentették, hogy csakis ható- 
ségi bizonylatokat fogadnak el. Ilyen bi- 
zonylatokat kivétel nélkül minden há- 
zasulandónak kell beterjesztenie, tehát 
amnnak is, a irdedés alól való fel- 
mentésselk köt hámségot p 

— Tanitói véglegesitő vizsgák. A si- 

bizonyit- 

1943 etáoet nm 

Október 11, hétfő 
R. kat: Placidia 
Protest.: Brigitta 
Ort.: Teofánesz 

Napkelte: 6 ő. 12 p. 
Vapnz.: 17 ó. 21 p. 

4 nappal hossza: 

11 őra és 17 perc 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, Piata Eratianu 2. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév e1 vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradon előfizetések, hirdetések és felszól lások Recl 

utca 6. Távbeszélő: 17-11. 
hirdető- irodában, Metianu- 

— Elhunyt ferenerendi tanárnő. Ja- 
kab M. Gerardella nővér, a sibiui-nagy- 
szebeni szentferencrendi nővérek tan- és 
nevelőintézetének számtan-fizika-kémia 
szakos tanárnője meghalt. Négy évet 
töltött az elemi iskojai, ötöt pedig a kö- 
zépiskolai oktatás szolgálatában. Beteg- 
sége miatt a mostani iskolai esztendőben 
már nem folytathatta müködését és az 
aiudi-nagyenyedi tüdőszanatóriumban 
ápolták. Aggódó szeretettel imádkoztak 
érte az intézet nővéri és növendékei. Tü- 
relmesen viselte szenvedéseit és Szemt 
Ferenc ünnebvének előestéjén meghalt. Te 
metése, amelyen a szertartást Bruckner 
Ernő dr. esperes-rektor végezte az aiudi- 
nagyenyedi minorita atyák segédletével, 
magy részvét meljlett ment végbe. Megje- 
lentek azon az aiudi-nagyenvedi görög 
katolikus betegápoló és a sibiui-nagysze- 
beni ferences nővérek valamint növen- 
dékeik küldöttsége. Emléke sokáiz fog 
élni rendtársaimak és hájás tanitványai- 
nak lelkében 

— Medgyesen is egy kilógramm az októ- 

beri cukoradag. (Saj. tud.) A lakosság ok- 

tóberi cukoradagját, amelyet először sze- 

mélyenként 75 dekában állapitottak meg, 

egy kilógramra emelték. A kereskedők a 
cukor kiadását már megkezdték. 

– Sibiu-Nagyszebenben szigoruan be- 

hajtják a közmunka megváltását. (Saj. 

tud.) A városi polgármesteri hivatal rende- 

lete értelmében az 1943—44. évre szóló köz- 
munka megváltási összegeit az érdekeltek- 

nek október 20-ig kell kifizetniök. E naptól 

kezdve nemcsak késedelmi kamatot számita- 
nak, hanem gondoskodnak a kivetett össze- 

gek legszigorubb behajtásáról. 

— A'laptalan feljelentés miatt táborba 
utajták. (Bucuresti). Cotet Pavel cara- 
cali lakóst mert Romanati-megye pre- 
fektusa és Caracel város polgármestere 
ellen alaptaljan feljelentéseket tett a mi- 
niszterenökségen, a belügy- és nemzet- 
müűvelési minisztériumban, táborba utal- 
ták. (Rador). 

— Aranyszállitók a biróság előtt (Arad) 

Az aradi törvényszék hat-hat hónapi fog- 
házra itélte Roman Danila aradi vasutast 
és a feleségét, mert Brad-Brádról bánya- 
aranyat szállitottak. A hatóságok hónapok- 

kal ezelőtt 129 gram bányaaranyat koboz- 

tak el tőlük. Ezenkivül 75 ezer lej pénzbir- 
ságot kell megfizetniök. Az itélet végrehaj- 

tását a biróság felfüggesztette. 

— Hirtelen halál. A timisoarai-temesvári 

Opera-kávéházban Hahn Éva 55 éves kávé- 
házi alkalmazott hirtelen összeesett és 
meghalt, Halálát szivszélhüdés okozta. 

—- Országos vásár Ciacova-Csákon. A Ti- 
mis-Temes megyei Ciacova-Csák községben 
október 13-án tartják meg az országos őszi 

vásárt, A vásárra egészséges és járlattal el- 

látott állatok minden vidékről felhajthatók. 
é 

EZEK AZ ALKALMAZOTTAK 
Amikor a főnök belép az irodába 

a könyvelő az asztalra borulva alszik. 
A főnök felelősségre vonja és a köny- 
velő álmosan mentegetődzik: 
— Bocsánat, 

nem hagyott aludni. 
— Akkor miére nem hozza az iro- 

dába azt a gyereket? 

IRŐI SIKER 
Tisztelő: Kedves mester megvettem 
a könyvét. 

Tró: Tehát ön volt az? 

gyárvárosi Dorobantilor-utca 7. számu ház- 

főnök ur, d risfi tam ca sarok), Gyárváros: dr. Keller István (3 

— Martzy Johanna hegedümüvésznő 
szereplései. A Timisoara-Temesvárról 
származo Martzy Joharna tehetséges 
fiatal negedümüvésznő, aki már számos 
nagy sikert aratott vasárnap este hét-- 
romániai idő szerint nyolc - órakor a 
budapesti rádió „Eleven hangjemezek" 
műsorszámának keretében ujból fellép. 
A müvésznő ezenkivül október 11. és 15. 
között a Marosvásárhelyen, Csikszere- 
dán és Sepsiszentgyörgyön rendezendő 
székely müvészesteken is fellép önálló 
Programmal. 

— Viector Eftimiu számára kényszer- 
akhelyet jelöltek ki. (Bucuresti). A hi- 
vatalos lapban megjelent minisztertaná- 
csi naplóval phirek nyilvános terjeszté- 
se', ,tiltott iratok terjesztése", ,tijtott 
utazás a vasuton , idegenekkel való 

kapcsolat" és kémkedés" miatt negy- 
ven személy részére kényszerlakhelyet 
jelöltek ki. A negyven személy között 
van Victor Eftimiu is. (Rador). 
— Talált tárgyak. A timisoarai-temesvári 

rendőrségen a következő talált tárgyakat 
szolgáltatták be: egy sapka, egy erszény 
548 lejjel, egy másik erszény 113 lejjel, egy 
pár kesztyü, egy kézi bőrönd és egy esernyő. 
— Gyermek tragikus halála. (Arad) Gut- 

tenbrunn-Hidegkut községben halálos sze- 

rencsétlenség történt, Schilling György 
gazda 13 éves fiacskája játszadozás közben 
beleesett egy mély viztartályba és beleful- 
ladt. 

— Tolvaj cselédleány. Utvineantin Ana 
27 esztendős timisoarai-temesvári lakosnő 
cselédnek szerződött el Remetea-Nagyreme- 

te községbe Carstea Ion gazdálkodóhoz. Né- 
hány nap mulva azonban a cselédleány meg- 
szökött szolgálati helyéről, de magával vit- 
te gazdájának 30.000 lej értékü fehérnemü- 
jét is. Hamarosan gzikerült letartóztatni és 
beszállitották az ügyészség fogházába. 

— Leesett a padlásról. Macion Carolina a 

ban leesett a padlásról és mindké-: lábát 
törte. A mentők beszállitották a kórházba. 

(C") Eljegyzés. Komlos Ibi és Mihály 
Jenő Arad, jegyesek. 

(") Sirkőavatás. Botye Mária sirkő- 
avatása október 17-én, déután 5 órakor 
lesz az aradi Eternitatea alsótemetőben. 
-- Mozik muüsora. Október 10, vasár- 

nap és október 11, hétfő: Árad: Aro: 
,Fedora" (Amedeo Nazzari, Luise Fe- 
rida, Osvaldo Valenti), Corso: , A bronz 
őrzem" (Fosco Giachetti Dorris Duran- 
ti), Forum: „Macario a törvényszéken', 
Uranlia „Terror az árnyékban" (Antonio 
Centa, Paula Barbara). - Timisoa- 
raTemesvár-: Apolló: „A becsapo tt 
leány" (Heli Finkenzeller, Paul Rielter, 
Oscar Sima, Sepp Rist), Atlantik: 
Guax, a pióta" (Heinz Rühmann, Hilde 
Sessak), Capitol: „Fény a ködben" Fos- 
co Giachetti Luisa Ferida), Carsos „A 
vörös bilincsek" (Maria Cebotari, Geor- 
ge Timica, Carlo Ninchi), Thalia: Az 
okos Mariarnne" (Pauia Vesely, Attila 
Hörbiger, Hermann Thimig). Fra- 

telia-Ujkis oda: Fratelia: , Andreas 
Schlüter'" (Heinrich Georg), Roxy: 
,Hatan voltak". 
— ügyeletes gyógyszertárak. Október 10, 

vasárnap: Arad: Földes (Eminescu-utca), 
Nistor (Regele Ferdinand-ut 22). Wottsch 

(a vasuti pályaudvarral szemben). - Ti- 

misoara-Temesvár: Belváros: Jahner Ká- 

roly (Libertatii-tér és Vasile Alexandri-mt- 

August-utca), Erzsébetváros: dr. Cristea 
Margareta (Lahovary-tér 1), Józsefváros: 
Csillag (Dragalina-tér 9), Mehala: Chiorea- 

nu (Closca-utca 18) — Fratelia-Ujkisoda: 

Panajoth. - Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 

Október 14 hétfő: sbin-Nazgyezeben: M Mül- 

grammonkint. 

COMUNICAT 
Subsemnata firmá in conformitate 

dispozitiunile prevázute de Art. 12 
Inaltul Decret Lege No. 1507/1938, 
licám urmátoarele. 

Consiliul nostru de Administratie e 
compus din Domnii: 
Dr. Gyárfás Elemér 
Dr. Olosz Ludoviec si 
Dr. Risztics Gheorghe, 

iar actionarii cari posed cel putin o 
cime din capitalul social sunt: 
Dr. Gyárfás Elemér 
Dr. Jakabffy Elemér si 
Dr. Litsek Zoltán. 

Corvin" Editura de Ziar s. 
Timisoara 

KöÖZLEMENY 
Alulirott cég, az 1938. évben megj 

lent 1507. számu törvényrendelet 1 
szakaszának rendetzezései értelmében 
következőket tesszük közzé: 
Igazgatóságunk tagjai: 
Dr. Gyárfás Elemér 
Dr. Olosz Lajos 
Dr. Risztics György. 
A részvénytőkének legalább egy tized. 

részét birják. 

Dr. Gyárfás Elemér 
Dr. Jakabffv Elemér 
Dr. Litsek Zoltán. 

„CORVIN 
Tapkiadó Részvénytársaság 

Timisoara-Temesvár 

- Oukrot kapnak a méh 
A katonai és polgári ellátási államtit- 
kárság Timis Torontal-Temes Torontál 
megye méntenyésztői részére egy vagon 
cukrot engedélyezett. A tenyésztők min- 
den méhcsalád számára 300 gramm 
cukrot kapnak. A cukor ára 140 lej kilo- 

e ádtó 
OKTöBER 11, HETFŐ 

BUÜCURESTI: 6.55 Éresztő, 
eggeli hangverseny. 12.45 MHirek. 13 
Eojt óra. 13.50 Hirek német nyelven. 
14 Hirek. 14.15 Közlemények. 14.30 Se- 
besültek órája. 15.30 Szórakoztató zene. 
18.40 Katonák postája 16.40 Hirek 
orosz nyelven. 18 Szórakoztató zene. 
18.15 Hirek német nyelven. 18.25 Elő- 
adás, 18.45 Diákélet. 19 Rádiózenekar. 
19.40 Közlemények. 19.45 Hirek. 20 
Zerekar. 20.30 Szinház. z2 Hirek, sport- 
események. 22.20 Zongora és hegedü. 
22.55 Könnyü zene. 23.30 Induló. 

BUDAPEST I: 7.25 Torna, zene, hi- 
rek, könnyü zene. 9 Hirek németül, ro- 
mánul, szlovákul, ruszinul, szerbül. 
9.30 Rádióiskola. 11 Hirek. 11.15 Sza- 
lénzene. 12.15 Hegedü. 12.40 Előadás. 
18 10 Hanglemezek. 18.40 Hirek. 15 Ze- 
nekar. 15.30 Hirek. 16 Könnyü zene. 
16.30 Felolvasás. 17.15 Tánczene. 17.45 
Hirek. 18 Előadás. 18.15 Hanglemezek. 
19 Előadás. 19.25 Közvetités. 19.40 Hi- 
rek. 20 Hegedü. 20.10 Előadás Koszto- 
lány: Dezsőről. 21 Rádiójáték. 22.40 Hi- 
rek. 23.40 Tánzceme. 24.45 Hirek. 

OKTÓBER 12, KEDD 
BUCURESTI: 6.55 Ebresztő, hirek, 

eggeli hangverseny. 12.45 Hirek. 13 Ze. 
beka 13.25 Táncegyüttes. 13.50 Hirek 
németül. 14 Hirek. 14.15 Közlemények 
14.30 Sebesültek órája. 15.30 Szórakoz- 
tató zene. 15.40 Katonák postája. 16.40 
Hirek oroszul. 18 Szórakoztató zene, 
18.15 Hirek németül. 18.25 
hangverseny énekszámokkaj. 19.10 
Olaszország órája. 19.40 Közlemények. 
19.45 Hirek. 20 Rádiózenekar. 20.40 Rá- 
dióegyetem előadása. 22 Hirek, : e- 
mények. 22.15 Közlemények. 22. 20 Szó- 
rakoztató zene. 23.30 Indulóó 

BUDAPEST I: 7.25 Torna, zene, hi- 
rek, zene. 9 Hirek németül, románul, 
szlovákul, ruszinul, szerbül. 9,.30 Rádió- 
iskola. 11 Hirek. 11.15 Szalónötös. 12 1ő 
Kamarazene. 12.40 Divat. 13.10 Zene- 
kar. 13.40 Hirek. 15 Fuvózene. 15. 30 
Hirek. 16 Tánczene. 16.30 Gyenmekdél- 
után, 17.17 Zenekar. 17.45 Hirek. 18 Elő. 
adás. 18.15 Zemekar. 19 Előadás. 19.13 
Zenekar. 19.50 Hirek. 20. zora. 21.10 
Vegyes müsor. 21.40 Előadás. 22 Zene- 

ler E. érávbeszété jő) 
kar. 22.40 Hirek, sport. 23. 40 Könnyü 
zene, 24. 45 Hirek 



Chinezul-CAMT ma, vasárnap délután 

y kezdettel a Progresul pályán a 

sul csapatával játszik kerületi baj- 

mérkőzést. Előzőleg délután kettőkor 

egyesület ifjusági csapatai mérkőz- 

a-Temesvár labdarugómüsorán a 

AMT-on kivül még a következő 

ek szerepelnek: HElectrica pálya: 
or Ripensia-Vulturii ifjusági baj- 

ki kettőkor Ripensia II.—Vulturi kerü- 
bajnoki, négy órakor Ripensia—Vulturii 

oj), Hősök-Kupa mérkőzés. Banatul 
két órakor Banatul—EHlectrica kerü- 

bajnoki, utána CFR-SSMR Hősők-Ku- 

labdarugóbajnokság mai fordu- 

sorsolása: Vasas-Gamma, Szolnok 
pest. Ferencváros–DIMAVAG, BSz 

SzVvSE-Elektromos, 
Ujpest, NAC-DVSC, Csepel-Uj- 

MHakonsson 749-et ugrott távolba az Öre- 

ban megtartott versenyen. 

A Bécsi labdarugóbajnokságban elmmlt 

sárnap a következő eredmények voltak: 

AC LSV Markersdorf 7:6, Floridsdorf 

stria 6:1, FC Wien-WSC 2:1, Rapid- 

nmnémet atléták Eudapesten szerepelnek 

A vágta számokban nyilt a küzdelem. 

négyszáz méteren Görkói és Polgár jobb 

őt ért el, mint Wieland, ez a helyzet a 800 

mét en Marosi és Schlundt között is. Az 

1500 méteren Hochgetchurznak esélye van 

iressel szemben, A magyar hosszutávfu- 

k nehéz feladat elé állitják majd a bajnok 

get az 5000 méteren, Erdekes küzde- 

k igérkezik a sulylökésben az idei leg- 

OEBBELS: A NEMET NÉP AZ 

ELETET VÉDI. (Berjin). Goebbels dr. 

tirodalmi propagandaminiszter a „Das 

Reich" legujabb számában hangoztatja, 

hogy az ellenség a német népet meg 

akarja semmisiteni, ezért az összes élet- 

és fejlődési jehetőséget igénybe kell ven- 

nie a német népnek, ha nem akar elm
e- 

rülni. Az ellenség szemében nagy baj az,
 

hogy a német nép száma állandóan nő 

ezért élettért igényel, visszont a nyu- 

ti hatalmak lakóinak létszáma roha- 

mosan apad és ezzel a német nép puszta 

get is magukra nézve már veszér 
A német népnek ezért 

országát és életét feltétlenül meg kell 

védenie, — irja Goebbels. (NST). 

yesnek tartják. 

SZIGETÉRE VITT OLASZ 

NGERÉSZNÖVENDÉKEK. 

n.) A Regime Fascista cimii Tap jelen- 

21, hogy Badoglio fegyverletétele után a 

velencei tengerészeti akadémia par
ancs- 

noka az intéget növendékeit egy hadi- 

ajón Málta szigetére vitette. 

VÉD-ROMAN TARSASAG LETE- 

STOCKHOLMBAN. (Stockholm). 

A svéd távirati iroda jelenti, hogy Ro- 

nánia uj stockholmi megbizottja, D. C. 

Duca és T. J. Arne tanár meghivásá
ra 

ismert személyiség találkozott. Az 

ejövetelem elhatározták, hogy a két 

szág kulturális kapcsolatainak kimé- 

vitésére svéd—román társaságot alapi- 

NTES oszraGOK SZUMÁT- 

(Tokió). A japán hatósápok 

ával Szumátra szigetének la- 

tagok szervezését kezd- 

és szervegésére és fel- 
alakitot- sokoldajuságát bizony 
száma az Megemliti, 

meg. A kiképe 

A szumátrai önkéntes ? 

égéig eléri a 10.000 személyt. (Ra- 

Czuczor G 
es Garay János 

Czuczor Gergely Vörösmarty és 

Bajza után - korának legismertebb és 

kedvelt költője. 
A nyitramegyei Amdód község egyik 

jobbágyának ma. Ez a jobbágy késobb 

érseküjvari jómódu polgár. Fiaból gaz- 

dGát akar nevelmi, de az irju a papi pályát 

választja. Belép a bencesek rendjébe. A 

központi papmevelőben, ahol a kispapok 

lelkesedve olvassák a költők müveit, ke- 

zébe kerül Aranyosrákosi Szekely Sán- 

dor eposza, A szekelyek Erdélyben. En- 

nek a hatása alatt irja első epikai mü- 

vét, az Augsburgi ütközet-et. Kisfaludy 

Károly megjelenteti az Aurora-ban. Föl- 

szentelése után Czuczor Gergely Győrbe 

kerül tanárnak, onman Komáromba. 

Megválasztják akadémiai taggá, majd 

másodjegyzővé és levéltárossá: Igy ke- 

rül a rendfőnök engedélyével Pestre. 

T odalmi müködése, azaz tüzes magyar- 

sága és kapcsolata pap létére az uj élet- 

felfogásu fiatalokkal, szemet szur a 

vércseszemmel figyelő titkos rendőrség- 

nek. Feljelentik. El kell hagynia Pestet, 

de vidáken is lesik. Csak az Akadémia 

segitségével térhet vissza Pestre, hogy a 

nagy magyar szótár szerkesztését vé- 

gezhesse. Három évig él és dolgozik 

ost nyugodtan, Az 1848-i forradalmi 

lelkesedés hangját hires Riadó-jában 

szólaltatja meg. Lázitó és királyellenes 

ez a vers. Bajza József „Kossuth Hir- 

Japjá"-nak szerkesztője nem is akarja 

megjelentetni, de enged a költő unszo-
 

lásának. 1840 februárjában az osztrák 

seregek bevonulnak Pestre. Czuczort 
el- 

fogják és ki akarják végezni. Csak egy-
 

pázi kapcsolatai mentik meg a nhaláltó
l. 

ergely (1800-1886) 
(1812-1853) 

Amikor Pest felszabadul, Czuczor is 
szabad, de a forradalom leveretése után 
Haynau, a „dühös bolond'" vasravereti. 
A hadbiróság hat esztendei várfogságra 
itéli. Kufsteimból az Akadémia elnöke, 

gróf Teleki József és a hüséges barát, 

Toldy Ferenc szabaditja ki két esztendő 
mulva. Ezután már csak a róla is elne- 
vezett Ozuczor—Fogarassy-féle nagy- 
szótár szerkesztésén dolgozik. 
Hexameteres époszokkal kezdi költői 

pályáját. Lehe] vezér győzelmét a né- 

metek fölött émekli meg az Augsburgi 

ütközet-ben. Az Aradi gyülés Vak Béla 

pus történetéből való. Botond vezér bi- 

zámci fegyverténye és szerelme egy szép 

görög leányba a tárgya harmadik, a bi- 

Tálat szerint az előbbi kettőnél jobb 

éposza. A negyedik, a Hunyadiász, lett 

volma a legjobb szerkezetü, de nem ké- 

szült el. „Nyersharagos" hősök világa 

ez, akik szörnyü csatákat vivmak, köz- 

Den hazafiasan szónokolnak. Balladái- 

pan és románcaiban a nemzeti hősök 

tetteit énekli meg. A nép száján élő 

mondák közül is többet versbe foglal. 

Van néhány sikerült epigrammája, 
állatmeséje iss. 

Mindezeknél értékesebb lirája. A né- 

pies szellem szerencsés kifejezője. Da- 

jeit országszerte éneklik. Népies versei- 

vel Kisfaludy Károly és Petőfi között 

hidalja át a nagy ürt. A magyar talaj- 

pan gyökerezvén, ismeri jól a falut és 

népét. „Paprikás versei"-t nem igen em- 

legetik már, pedig sok a megszivlelni 

való bennük ra is. A paraszti nép gyarló 

tulajdonságait ezekben a versekben gu- 

nyolja és csipkedi erősen, a maradi gaz- 

fOmegi 
Egy nagynevü orvos elhajálozásának 

huszadik évfordulójára emlékeznek 

most orvosi körökben. Ez a kiváló tudós 

a newyorki sebésztársaság elnöke, a 

montreali sebészkongresszus alelnöke, 

és a Columbia-egyetem tamára volt é
s 

maradandóan eredményes tevékenysé- 

get fejtett ki ugy a kisérjeti tudomány, 

aint a sebészet terén, Gerster Árpád 

= igy hivták a kiváló orvost, — azután 

kiadta emlékiratait, amelyeknek „Egy 

messzi felfedező utazásokról álmodo- 

zott. Epp akkoriban indult egy exped
ició 

az Északi-sarkra. Oda akart ő
 is mennmi 

mindenárom, de tervét nem sikerült 

végrehajtania. Az orvosi áljást Kepes 

Gyula kapta meg, aki igy részt vett a 

Ferencz Joózsef-föld felfedezésében. 

Ugyanekkor a hollandok is sebészt ke- 

restek szumátrai háborujukba, 
de Ger- 

ster nem indulhatott utnak, mert kole- 

Tában megbetegedett. Végre 1874-ben 

ütött a sorsdöntő óra. Gerster elindult 

Amerikába, ahol egyik magybátyja 

emigráns kapitány volt. 

Merész vállalkozás volt ez, mindenki 

bolondságnak tartotta, mert akko
riban 

még nagyon féltek az emberek 
a tengeri 

utazás veszélyeltől. Gerster egy
 kétezer- 

nyolcszáz tonnás hajón utazott, csak- 

ugyan 

éleíveszélyes viharba 

került. Amerikában szivesen fogadták 

és azt a tanácsot adták neki, hogy N
ew- 

yorkban telepedjék le. Gerster igy is 

Zselekedett. Fáradhatatlanul dolgozott 

bpészfőorvosa lett. 

Rendkivüli müveltségét és csodálatos 
itják emlékiratai. 

hogy Európában megtanult 

németül, franciául, latinul, 

is olvasott, például 
magyarul, 

angolul, de lengyelül 

mo 

(assai ocvos, aki ovilághírű tudós lett 

a regényes képzeletü ifjed 

s néhány év mulva már két kórház se- 

z 

hában 
newyorki sebész emlékei" volt a cime. 

Magyar származásu volt ez a hires 

sebész, egyike azoknak, akik régesrég 

kivándoroltak és azután hires emberek 

lettek a messzi Ujvilágban. 

Gerster Arpád Kassán kezdte orvosi 

pályafutását. Egy ideig, mint tisztelet- 
beli városi orvos, az ottani kórházban 

dolgozott. Az ügyes, fiatal orvost a vá- 

ros kész lett volna véglegesiteni, de 

eredetiben olvasta el Sienkiewiczet is. 

Amerikában megtanult még görögül, 
olaszul és spanyolul. Ott már Homerost 

is eredetiben olvasta. Másik három fő- 

kedvtelése a kamarazeme, az orgona és 

a rézkarc volt. Hogy miért foglalkozott 

ily sok mindennel, azt is elmondja irá- 

Az orvos látóköre - ugymond - 

szélesebb, mint a jogászé, katonáé vagy 

mérnöké. Birnia kell klasszikus müvelt- 

séggel; bölcsésznek, jélekbuvárnak, tör
- 

ténésznek, nyelvésznek és természettu- 

dósnak kell lennie, hogy fogalma legye
n 

a jogról, az igazságról és az emberi jó- 

ságról. 

A tisztelefreméltó orvos 

ugy folytatja gyakorlatát, mint ahogy 

az embernek házastársával kell bánnia, 

szeretettel, tisztelettel és tapintattal. 

Természetes, hogy a tudnivágyó or- 

vosnövendékek csakugy tódultak elő- 

adásaira, sőt amikor megrokkant, még 

betegágyánál is szakadatlanul felkeres- 

ték a hivatásérzéstől áthatott, páratlan 

müveltségü, mélységesen emberséges 

tanárt. 
Ez volt 

dővel ezelőtt elhunyt kassai orvosnak, 

aki hervadhatatljan dicsőséget szerzett 

tudományt és a szenvedő emberiséget. 
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dálkodást, a ház és az udvar 

goltságát, az iszákosságot, a tul 

korai házasodást 

fehérnépet is, 
kább a nyelvét, 
czorban azonban az 
iránt: a közös származ 

szeretet. Ezt bizonyitják népr 

és népies életképei is. (Falusi kis 

mert sokszor járta' 
mint kezét-lábát. Czu- 

ásból eredő mély 

Garay János a történeti és politikai 

célzatu költészet neves müvelője a maga 

korában. Ugyanakkor a legjobb ballada- 

költőnek tartják. Ma már csak Kont-ja 

és még inkább Az obsitos jelent értéket. 

Élete hü képét adja kora tollforga- 

tóinak küzködéséről. Teljesen vagyon- 

talan tolnamegyei 

való. Altyja Szekszárdon kereskedik, 

Tizenegy testvérével 
a. Csak ugy vergődik 

fel, hogy ő is tanitgat s igy él meg a sa- 

ját keresetéből. Eiz a ma sem könnyü ke- 

nyér, akkor sokkal nehezebb, szükösebb. 

Örvos akarna lenni. Ezt a célját nem 

érheti el főként szegénysége miatt. Szer- 

kesztője a Regélő-nek. Ir szakadatlan és 

mindenfélét, olykor egymaga irja meg 

az egész lapot havi 20 váltó forintért. 

Kétszer is nősül „rosszul". Gyermekei- 

vel együtt nyomorog. Nem egyszer su- 

lyos beteg. A Regélő-től a Rajzolatok 

cimü folyóirathoz kerül, onnan a po- 

zsonyi Hirnök-höz, vegül vissza a fővá- 

Trosba a Jelenkor-hoz, Rengeteget ir, 

hogy keresethez jusson. Ugy jár ezzel, 

munt később a nagy Jokal, önmagámak 
Az Akadémia és a 

tagjává választja. 

akadémiai nagydij 

bár Bajza erősen ellene van a 

dalmasabb évek akkor köszöntenek reá, 

amikor Tojdy Ferenc könyvtárosi se- 

anyja tanitgat. 
együtt nehéz a sors 

lesz versenytársa. 
Kisfaludy-Társaság 
Elnyeri egyszer az 

mennyiségi irás 

om tanárává nevezi ki. nyelv és irodal 
az önkényuralom Ezt az állását hamár, 

ztnek az Egyetemi Könyv. 

lakor családja olyan sze- 

énységben van, hogy a nemzeti lelki- 

ismeret megmozdulására országos gyü 

tés segit rajta. 
Hexaméteres elbeszélő költemé: 

lép fel (Csatár) Az AÁrpád i 

negyven verse jelenik meg. Szent 

lóról külön is ir verses életrajzot 

versbe szedi alattvalói hüségtől csöp 
letét és István nádo gőn Józset ná 

veiből csak Az 
János jóizü, pompás füllentéseit 

szivesen fogjuk olvasni. Kodály Zoltá 

nagyszerü operája, a Háry János, 

hosszabbitja Az obsitos elmul 

a kemény vitézt, évti 
k politikai célzata mi 

különben nincs seh 

ráshol Garay költészetében, akin 

eszébe sem jut, hogy a 
általánosan elfogadottól akár hajs 

is eltávolodjék. Több törté 

van. Elavultak, a nélkül is 

dék gyönyörködik sz 

kias verseiben. Ma imkább élete ha 

bennünket, mint költészete. 

TIIII 

Ilyen bátor hang 

Jentéktelenek. 
akkori nemze 

1imisoara I, Mercy-utcáb 

et- és posztóüzl 

őszi és téli 

szövetuijdo a pályafutása a husz eszten- 

azzal, hogv oly hüségesen szolgálta a



BÉLHIRIAp s 

Apróhirdetések 
APROMERDETÉSI ÁkR: Szavanként 6 lej, 

vastag nyomás 8 lej, (de a legkisebb hir- 
detés 60 lej, 15 szóig). Jelszóval ellétva 

Geligés vagy cim a kiadóhivatalban) 30 

lejjel drágább. 

ALLÁST KERESöKNEK 1909 szóig 40 lej, 
minden további szó 3 lej. Jeligés és ecim 

a kiadóban 30 lejjel drágább. 

APROHIRDZTÉS vasárnap: 15 szóig 30 lej. 
A hirdetések esetleges meg nem iele- 

néséért kiadóhivatalunk nem vállal fele- 

lősséget. 
szövGerparoN- 1. Mivatásos (szak- 

mai) hirdetések (orvosok ügyvédek, 

stb.) legfeljebb 4 sor kiméretben 350 lej. 

Minden további sor 70 lej. 2. Családi ese- 

mények, eljegyzések, esküvők, legfeliebb 

4 sorban 230 lej, minden további sor 
v0 lej. 

KERETES HIRDETÉSEK: Hirdetési olda- 

lon mm-ként 8 lej. Szövegoldalon mm- 

ként 186 lej. 

KöZGAZDASAGI HIREK: Eank, vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegoldalon 100 lej 

soronként, a legkisebb hir 590 lej. 

GYAÁSZIELENTÉSEK, köszönetnyilvánitá- 

sok: 30 szóig 300 lej, minden további szó 

8 lej. Legkisebb hir 290 lej. 

PTANINOT bérelnék. Timisoara V Tudor 
Tenlimirescu-sor 21. szám, 10, ajtó. (8003) 

BALLON-kerékpár eladó Fratelia X.-utca, 

2 szám. Délután 5 óra után (8004) 

KERESÜNK helyi ügynököket, Ardeal és 

Banat valemennyi városába, akik a füszer- 

és élelmiszer-üzleteket és raktárakat láto- 

gatnák. Irásbeli ajánlatokat: „Tomy" A- 

gencura si Comision, Timisoara I., Regele 

Mihai-körut 6. szám alá kérünk. (8007) 

Tim soarai dPfe GFdD- "mmori 

A BEIRATAS megkezdődött az 

szabászati iskola (szabászati akadémia) 

minden szakosztályába. Női-, férfi-rahatá- 

rak, fehérnemüek, divattervezés, stb. Beira- 

az erdelyi és bánsági igazga óságnál. 

Timisoara I., Unirii-tér 5. (8049) 

METBIZHATO szobalányt, jó fizetessel, 
azonnal felfoegadunk Timisoara I., Dia- 
conovici Loga-körut 34. 

országos 

ás: 

ALLANDO alkalmazásra felfogadok min- 

denesnőt. Jelentkezni: Laub Péter ruhaüz- 

letében, Timisoara TV., Fröbl-utca 47. sz. 

(8044) 

(To69) 

TakAREKTÜZHELY eladó. Timisoara IV, 

Tancu Vacarescu-utca 39. szám. (8001) 

ELAD. két rövid viharkabát és 37-es női 
bakancs, vadonatujak. Megtekinthetők dél- 

előtt, Timisoara IV., Dragalma-tér 4., II. 

em., 8. ajtó. (8046) 

ELADÓ használt posztó- -box-csizma, 11-es 

számu, 16.000 lejért, báránybőröltöny ujjak- 

kal 25. 000 lejért, kecskebőrrel átvont bá- 

rány box-kesztyü 2.500 lejért. magyar nyel- 

vü bőrdiszmüves biblia 12.000 lejert. Meg- 

tekinthetők naponta 18 óra után, Timisoara 

II., Preot I. Bontila-utca 31. (89048) 

FEFOGADOK sürgősen mindenest, esetleg 

bejárónőt. Magyar, Timisoara II. Kunz-sor 
NAGY vaskályha, kifogástalan állapotu, 

eladó. Timisoara III., Ranetti-utca 56. sz. 

soara IV., Bratianu- ntea 17., I. em 5 
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A „CHAR ITAS" 
onsesélgyző egyiet 

felkér az I., III., IV., V.. kerület- 

tisztelt tagjait, akik eddig a péngzbesze- 

dőnek fizetteék járulékaikat, hogy az alap- 

szabályok 5, és 7. pontjában foglalt rendel- 

kezés alapján járulékaikat ezentul az egylet 

pénztárába, (Timisoara, I, Regina Maria- 

körut, 14. szám). fizessék. 

Az elnökség 

HAZMESTERT felfogadunk. Timisonra IT. 

Ofcea-utca 7. (8017) 

12 SZOBAS lakás kiadó, Erdeklőd- 

ni: Agent és Comisio „Acom", Timisoara I., 

Lonovici-utca 5., távbeszélő 52-60. (8027) 

és Ronati 

tEDES mindenest, aki a főzéshez ért, ok- 

tóber 15-re felfogadok. Sehuber, Timisoara 

II,, Stefan cel Mare-utca 5, varrógépüzlet. 

(8028) Temesváril 

Előadások 
8, 5, 7, 9-kor. 
Távbeszélő 38-95. 

M lángokban) 
MANRA tEOTARI a 
nagy énekesnő 

TiM.tA, 
TANLU NINCH! 
a lószerepekben. 

ELADO fekete női kabát és sötétkék kosz- 
tüm. Pick, Timisoara II., Mistrai-utoa 24. 

(8008) 

ELADOK: kombinált szek krény, két heverő 

(recamier), asztal, 4 drb. , kárpitozott szék- 

kel, egy Schöberl-féle fotöj és más külön- 

fele butor. Timisoara III. Carol-kürut 63., 

az asztalos mühelyben, (8009) 

NEMET gyermekkisasszony: felfogadunk 

egész napra, két kislány mellé. Ambrus, Ti- 

miscara III, Porumbescu-utca 18., 8. ajtó. 

(8010) 

ELADO kitünő állapotban levő, mély, kék- 

szinü gyermekkocsi. Timisoara II., Miron 

Romanul-utca 7. 3-as számu lakosztály, 
(Az Apollo-mozgó mel- 

(8011) 

YERMEKKOCSI, sötétkék, jóállapotu, el- 

dó. Timisoara III., Romulus-utca 72. szám, 

1. ajtó. (8013) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt és ügyes szo- 

balányt azonnal felfogadok. Crisan, Timi- 

Boara III.,, Treboniu Laurean-utca 17. szám. 

(8014) 

ERESKEDELMI tanforlyamot végzett fia- 
res irodai alkalma- 

(8015) 

OL főző mindenes szakácsnőt, vagy ház 

nőt, felfogadok Bzonnal vagy októ- 

1 re két szemely melle. Sebesvén Ti- 

oar. I. , Mercy- utca 2. (8016) 

KERESEK különbejáratu butorozott szo- 

át fúrdőszoba-nasználattal. esetleg teljes 
ellátássa Ajániatokat „Csendes környezet" 

ére a timisoarai kiadóba kérek. (6000) 

KIFOGASTALAN, jó bizonyitvánnyal biró 

szakácsnőt felfogadok. Ugyanott szobalány 

is jelentkezhet. Jelentkezni délelőtt 8-1-ig 

,„Uhu", Timisoara II., Maresal Joffre-utca 

8., délután pedig I., Turin-utca 1. alatt. 

Schummer-nél (8029) 

BUTOROZOTT lakrészt (garszon), vagy 

szobát, fürdőszoba-használattal, keres ágy- 

nemüvel rendelkező fiatal házaspár. Belvá- 

ros előnyben. Cim a timisoarai kiadóban. 

(8030) 

KIFUTÓLANYT. jobb családból 

azonnal felfogad jó fizetéssei: Salon 

valót, 

„Pa- 

ris" Timisoara II., 3 Aumgust-utca 23. (89031) 

EZÜST evőeszköz, 6-személyes, eladó. 

Kopp, Timisoara III., Odobescu-utca 40. sz. 

(7820) 

TANÁR vállalja középiskolások előkészité- 
sét minden tantárgyból, jutányos áron. Ti- 

misoara III. Asanesti-tér 3., I. 9. (7904) 

ANGOL és német órák legujabb módszer 

szerint,. Kivánatra esti tanfolyam. Kicsi- 

nyeknek játékórák nyelvtanitással. Timi- 

soara III., Mihai Gaspar-utca 3. szám, alsó 

csengő. (7967) 

ELADO szép ebédlő, székek nélkül. mokett 

butorzat: 4 fotőj, 2 szék, egy divány, 2 da- 

rab vaskazetta, két kiseb piros klub-fotőj, 

valamint olcsóbb csillár, Timisoara III. Ca- 

rol-körut 7., II. em., Fenyves. (4364) 

GYÖNYÖRÜ, régimüvü butorok, nemes 

porcellán-készletek, régi képek, szőnyegek 

órák, lámpák nagy választékban kaphatók. 

Hasonló tárgyakat veszünk készpénzér és 

bizományba „Interior", Timisoara, I., Re- 

gele Ferdinand-körut 8, az udvarban.(4363) 

FÜRESZPORT, gyaluforgácsot 1.500 1 kg-os 

tételekben, házhoz szállit: I. Faur. Timisoa- 

ra IV., Bratianu-utca 37., távbeszélő 22-05. 
(7999) 

FARBEAS-BUNDA (kaukázusi) férfinek va- 

ló, esetleg nőnek is megfelel, olcsón eladó. 

Megtekinthető Vakok tőzsdéjében, Timisoa- 

ra III. Doja-utca 44. (8000) 

ELADO: barokk ebédlő, könyvszekrény, 

iróasztal, fényezett ágy, szabályozó munka- 

láropa, zongora-hangjegyek. fekete lovag- 

lénadrág, 42-es barna félcipő Timisoara IV., 

Tudor Vladimirescu-sor 21. szám. 8002) 

1. szám. (8045) (8079) 

LVÖRAKAT (román, német, francia) HUSZ éves, jobb lány gyermek mellé ajánl- 
és ad lakásán urinő. Timi- kozik videkre. Ajánlatokat kér: V. Caterina 

Lipova, Targul Mures-utca 2. cimre. (8032) 

EGYEDÜLALLÓ ur keres házvezetőnőt vi- 
dékre. Ajánlatokat „Özvegy" jeligére a ti- 

misoarai kiadóba kér, (8033) 

FEHEÉR hálószoba-berendezés, egész, vagy 

fél, matracokkal, asztallal és székekkel 
együtt. vagy darabonként is, iróasztalok, 

redőnyös iratszekrény, tonetszékek, sürgő- 

sen eladók: Gábornénál, Timisoara III., Ti- 
motei Cipariu-utca 55 ((8034) 

MINDENNEMÜ kézikötést a legszebb kivi- 

telben vállalunk. Timisoara I., Unirii-tér 8., 

I. em. 17. (8035) 

MINDENEST, aki főzni is tud, felfogadok 

jó fizetéssel. Csak megbizható egyének je- 

lentkezzenek. Timisoara I., Svabilor-utca 2. 

(A Banatiatól balra,) a portásnál. (8038) 

50 ÉVEN felüli nő vasalást vállalna jobb 

házban. Cim a timisoarai kiadóban. (8037) 

ELADO női télikabát, téli kosztüm, női si 
kosztüm, valamennyi hag gyon jo allapotu 
Megtekinthetők minden nap derután, 0 ora 
tól kezdve. Timisoara IV., Cameliei- útca az. 

tobz. 

GAZDASAGBAN elhelyezkednek mint ga. 
dász, Arad környékén. ajánlatokat „E. sz. 
jeligére a timisoarai kiadóba kerek. (8026) 

UJ női fekete télikabat, asztrahan gat! rra 
és egy drap női télikabát bibu-gaherral ko 
zéptermetü molett alakra, va amint egy 
kombinált konyhaszekrény eladó Timisoa 
III., Str. Feldicara 7. szám. Megtekm hető 
délután 26 óra között. 

BEJÁRONÖT, vagy mindenes lányt azon 
nalra felfogadok. Timisoara, III. Corbului 
utca, 13. (3342) 

NAGYON jó állapotban levő 44-es szemu, 
sárga férfi félcipő, jutányos áron eladó 
Ugyanott félháló-berendezés teljas felszere- 
léssel kapható. Timisoara, IV. Dimitrie 
Sturdza 52., 16. ajtó, 46) 

BEJARONÖŐT, vagy mindenest felfogadok. 

Timisoara III., Domnita Balasa-utca 10. sz., 

I. emelet. (8038) 

IZLETES házi étel kapható. 15-től kezdve 

őszi kosztüm, tiszta gyapju szövetből 

előfizetőt: és diákokat is felfogadok. Timi- 
soara I., Eugen de Savoya-utca 14.. I. em. 1. 

(8039) 

CSALADOS gazdasági munkást felfogadok 

azonnal, a városhoz közel levő gazdaságba. 

Timisoara IV., Dragalina-tér 3. (8040) 

FELNFOGADOK november 1-re rendes meg. 

bizható mindenes szakácsnőt. C.n: Farma- 
cia Bozovici, jud, Caras. (4362) 

KORSZERU hálószoba diófurniros. kifogás- 
talan állapotban levő, ágybetéttel egyidt el- 
adó. Timisoara, II. Balas-utca, i8g. (óö345) 

FözZNI tudó mindenest, aki háztartás 
minden ágában jártas, 2- tagu családhoz 
jó fizetéssel alkalmazok. Árad, Cantacu- 
zino-utca 31. szám. (2857) 

KORSZERÜ sötét diófurniros háló-beren- 

dezés és egyéb butor eladó. Cim a timisoa- 

rai kiadóban. (8041) 

DOLGOZÓ férfi vagy állásban levő ellátást 

kaphat egyedülálló asszonynál. Csak jobb 

érzésüek jelentkezzenek. Fratelia b., X.-ut- 

ca szám. 

3- 4-S szobás 
korszerü lakást a város bármely 
kerületében keresek ! imisoara. 

Távneszélő 13 63. 

vala- 

mint egy sarkvidéki róka eladó. Ugyanott 

36-os vagy 37-es számu bakancsot veszek. 

Timisoara I.. Mercy-utca 9., II. 9. (8043) 

ALIG használt 35-ös számu bakancs, 

HAZASPAR keres magános nőnél, butor 

nélkül egyszobás lakrészt, mellékhelyisé- 

BELVAROSI házak. Városháza mellet: 
emeletes üzletház 15 millió, emeletes 
bérvilla 7 millió, 50 lakásos 7 millió, bér- Vonttt 
haz 2 millió, 3-szobás magánház 1 millió ellétek 
300.000, bérház 1 miljió, bérház 600 ezer. 
Mikolovics ügynöksége, Arad, Avram é 
Jancu-tér 21. (2858) 

KINAI palotakutya, tiszta faj, 7 hetes, 
eladó. Cim Reclamanál, Arad, Emimes- 
cu-ú 4.. (2859) 

ZONGORA, korszerü, angol szerkezetü, rö- 
vid, Hamburger, eladó. Kitünő állapotban 

van. Arad, Episcepul Gligor Comsa-utca 6, 

földszint 1. (2864) 

Jó ALLAPOTBAN levő üzembiró dará 
lelalom és 3-4 HP. benzinmutor, centri- 
fugal és szivóval együtt, eladó. Cim 
Recjamanál, Arad, Eminescu-u. 4. (2881) 

ANGORA nyulak (18 drb.) tizenkettős 
gekkel, villamos mentén. Timisoara, távbe- rekeszes ketreccel együtt eladó. Arad, 
szélő 32-17. (8019) [Episcopiei-utca 34. (862) 

K áll g g ELADÓ festett félháló. Cim Reclamanál, KIFOGASTALAN 1 tb. le - 
svetvg Arad, Eminescu-utca 4. (2863) ké- 

szült, középtermetü alakra való. eladó. Meg- 

tekinthető délután 2-3 óra között. Freund, 

Timisoara IV., Bonnaz-utca 153, I. emele. 

8020) 

VIDÉKI átutazó keres erzsébetvárosi csen- 
des helyen, teljesen ketilénbejáran jól bu- 

torozott szobát. Ajánlatokat ,Nagy bért fi- 

zetek" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(s022) 

GEPIRÁST iratok másolását. valamint adó 

és betegsegélyző elintézését olcsón és ponto- 

san vállalom. Timisoara II., Stefan cel Ma- 
re-utca 20., I. (8023) 

NAGYEFESZÜLTSÉGÜ (hochfreduenz), 

erősebb kézi villanyozó készüléket vennék, 

vagy kölcsönbért fizetnék érte. Kálmán Ti- 

misoara, távbeszélő 10-65. (8024) 

FELHIVAS! A közönség szives tudomására 

adom, hogy a Marasesti-utca 65. szám alat! 

a darálómalmot Lascu Gábortól ismét visz- 

szavettem. Kérem a közönség szives pártfo. 

gását Özv. Kiss Lajosné, Arad. zkő 

Aviz npemtira evrece 
Se comunmnicá evreicelor cari au iraincat ce 

reri pentru autorizarea exercitárii profesiu 

nei si de scutire dela muncá obligatori cá 

la acest Oficiu s'a afisat Jista dosarelor carl 
au fost inaintate lcem 

pcietatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traianá Timisoara I Str. Lon ovici 2 inmatr sub Nr. 52/1488/1943 la Re gistrul Of. Comertul 

Tigatíta Ja 9 e


